СЕКЦИЯ 1.

Особенности проведения аграрных реформ в Повлжье, их социально-культурные следствия.

ЗЕМСТВО И ПОВОЛЖСКОЕ СЕЛО: СТОРОНЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

С.А. Андреев Научный руководитель – И.А. Чуканов, д.и.н., профессор ОГОУ ДОД «Областной детский экологический центр», г. Ульяновск

Одной из функций земских органов самоуправления стала экономическая помощь крестьянской общине и селу. Первоначально работа в данном направлении практически не велась, лишь отдельные губернские земства могли похвастать наличием агрономических участков, показательных полей или экономических советов. Ситуация коренным образом изменилась после голода 1890-1892 гг., бушевавшего в Поволжье, «заставившего земства оглянуться на всю свою предшествующую деятельность и искать новые пути для неё» [1; с.15-16].

Все мероприятия по поддержке земствами крестьянства в области сельского хозяйства можно разделить на 4 группы.

К первой группе относится деятельность органов самоуправления по содержанию агрономов и экономических советов. В Самарской губернии экономический совет начал действовать с 1895 г., на его содержание выделялось до 21000 руб. из средств губернского земства. Средства шли на проезд членов Совета, на суточные им во время участия в заседании, на печать журнала экономического совета, на выписку сельскохозяйственных книг и периодических изданий. К 1900 г. во всех уездах Самарской губернии кроме Ставропольского они были открыты. В 1901 г. в Москве состоялся первый съезд деятелей по агрономической помощи местному сельскому хозяйству, который дал толчок к созданию в Симбирской губернии агрономической организации. К 1908 г. благодаря открытому губернским земским собранием кредиту и правительственному ассигнованию в Симбирской губернии складывается участковая агрономическая организация. На содержание агронома выделялось 1500 руб., помощника – 1000 руб. К 1911 г. в Симбирской губернии было 27 агрономов.

Во вторую группу вошли мероприятия по улучшению производства в сельском хозяйстве. Сюда входили расходы по организации показательных полей и станций, всевозможных выставок, реализация сложных сельскохозяйственных машин и инвентаря. Расходы земств Симбирской губернии по данной статье в начале XX века менялись следующим образом: в 1903 г. они составили 23202 руб., из них львиную долю 19068 руб. ассигновало Симбирское уездное земство, в 1908 г. расходы составили 22305 руб., а лидером было Сызранское земство, выделившее 14417 руб., к 1910 г. расходы по данной статье выросли в 5,6 раза и составили по губернии 128331 руб. До конца 90-х гг. XIX века ассиг-

нования Самарского земства на нужды сельского хозяйства были не значительными. Но к 1897 г. по размерам земских ассигнований на сельскохозяйственные мероприятия Самарское земство занимало восьмое место среди губерний Европейской России [8; с. 65]. С 1895 по 1899 г. оно израсходовало на сельскохозяйственные нужды 740 тыс. руб.

Третья группа — содержание земских сельскохозяйственных складов. В Симбирской губернии он был открыт в 1898 г. В 1908 г. его оборотный капитал равнялся 63094,40 руб., к 1900г. сумма выросла до 131423,66 руб., а в 1903 г. составила 183907,24 руб. Но при этом в 1914г. склад был закрыт из-за возрастающих долгов, которые достигли к 1914 г. 179732,51 руб. В Самарской губернии сельскохозяйственный склад был открыт раньше в 1895 г. и просуществовал вплоть до 1917 г. За период с 1895 по 1900 г. его оборот вырос в 3 раза, за этот период земству по сниженным ценам удалось реализовать 12800 серпов, 65000 кос, 3000 однолемешных плугов, 1000 многолемешным плугов, 214 веялок, 133 молотилки 146 косилок и другого инвентаря. При этом Самарское земство держало пальму первенства в этой области среди Поволжских земств. Земства Саратовской губернии выделяли на содержание складов машин и орудий в начале XX века от 160 руб. — Балашовское земство, до 3500 руб. — Аткарское.

Четвёртую группу составили расходы земств, выделяемые на пособия сельскохозяйственным и учёным обществам. В Симбирской губернии они колебались от 100 руб. в уездных земствах до 2300 руб. в губернском. К 1917 г. ассигнования по данной статье уездных земств выросла до 500-650 руб. В Самарской от 150 в уездных и до 2500 в губернском. Саратовским земством ассигнований по данной статье расходов не производилось.

Таким образом, расходы земств Симбирской, Самарской и Саратовской губерний на развитие экономического благосостояния были незначительными. Наибольший вес в Симбирской и Саратовской губерниях играли расходы на мероприятия по улучшению производства в сельском хозяйстве, а в Самарской – на мероприятия по улучшению естественных условий сельскохозяйственной деятельности. Другие мероприятия финансировались по остаточному принципу.

Литература:

- 1. Веселовский Б. История земства за сорок лет. СПб., 1909. 307 с.
- 2. ГАСО. Ф. 5. Оп. 12. Д. 158.
- 3. ГАУО. Ф. 84. Оп. 1. Д. 782, 1440, 1485.
- 4. Обзор деятельности губернских и уездных земств по сельскому хозяйству Самарской губернии за время 1895-1899 гг. Самара, 1899. 76 с.
- 5. Расходы земств 34 губерний по сметам на 1903 год//Саратовская земская неделя. 1904. №4.
- 6. Симбирское губернское земство. Юбилейный сборник 1864-1914. Симбирск. 1914. 243с.
- 7. Экономические и агрономические мероприятия на уездных земских собраниях Саратовской губернии сессии 1904 года//Саратовская земская неделя. 1905. №1.
- 8. Чирков М.С. Земство и власть в российской империи. Самара, 2006. C. 232.